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         Αθήνα,      13-05-2024

         Αριθ. Πρωτ. : 37230 - 13-05-2024

        
      ΠΡΟΣ

    ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ
    ΓΡΑΦΕΙΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ   
    ΘΕΜΑΤΩΝ

Θέμα: Απάντηση σε Ερώτηση του Βουλευτή κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου

    Σχετ.  Το με αριθμ. πρωτ. 33376/23.4.2024 Υπηρεσιακό Σημείωμα σας.

Για την απάντηση του ως άνω Υπηρεσιακού Σημειώματός σας, με το οποίο κοινοποιείται η υπ. 

αριθμ. 4465/22.4.2024 Ερώτηση με θέμα «Πώς θα διασφαλίσει το Υπουργείο Ανάπτυξης την 

επιτάχυνση της αξιολόγησης, της έγκρισης αιτήσεων υπαγωγής και τη χρηματοδότηση με 

διαφάνεια από το Καθεστώς Ενισχύσεων «Επιχειρηματικότητα 360» του αναπτυξιακού νόμου 

4887/2022», σας γνωρίζουμε, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της Γενικής Διεύθυνσης 

Αναπτυξιακών Νόμων και Άμεσων Ξένων Επενδύσεων, τα εξής:

1. Το Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων, έχοντας βασική επιδίωξη τη μεγιστοποίηση του 

οφέλους στην εθνική οικονομία από τη χορήγηση, μέσω των αναπτυξιακών νόμων, ιδιαίτερα 

σημαντικών δημόσιων πόρων για την υλοποίηση επενδυτικών προγραμμάτων, σχεδίασε και 

πρότεινε τη δημιουργία νέου θεσμικού πλαισίου για την παροχή κινήτρων στις ιδιωτικές 

επενδύσεις, το οποίο ψηφίστηκε από τη Βουλή των Ελλήνων και αποτέλεσε τον πιο πρόσφατο 

αναπτυξιακό νόμο με αριθμό 4887/2022 «Αναπτυξιακός Νόμος – Ελλάδα Ισχυρή Ανάπτυξη» (Α΄ 

16).

Ο ως άνω αναπτυξιακός νόμος στοχεύει στην προώθηση της οικονομικής ανάπτυξης της χώρας 

με τη χορήγηση ελκυστικών κινήτρων σε μεγάλο εύρος επιχειρηματικών δραστηριοτήτων και 

κλάδων, προκειμένου να επιτευχθεί ο ψηφιακός και τεχνολογικός μετασχηματισμός των 

επιχειρήσεων, η πράσινη μετάβαση, η δημιουργία οικονομιών κλίμακας, η στήριξη καινοτόμων 

επενδύσεων και όσων επιδιώκουν την εισαγωγή νέων τεχνολογιών της «Βιομηχανίας 4.0», της 

ρομποτικής και της τεχνητής νοημοσύνης, η ενίσχυση της απασχόλησης με εξειδικευμένο 

προσωπικό, η στήριξη της νέας επιχειρηματικότητας, της μεταποίησης, της αγροδιατροφής, του 
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τουρισμού, η ενίσχυση λιγότερο ευνοημένων περιοχών της χώρας και περιοχών που εντάσσονται 

στο Σχέδιο Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης και η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας σε τομείς 

υψηλής προστιθέμενης αξίας και έντασης γνώσης.

2. Το καθεστώς ενισχύσεων «Επιχειρηματικότητα 360» στοχεύει στην ενίσχυση του συνόλου των 

επενδυτικών σχεδίων που υπάγονται στο πιο πρόσφατο αναπτυξιακό νόμο 4887/2022 (πλην 

συγκεκριμένων κατηγοριών για τις οποίες θεσπίζονται ειδικά καθεστώτα) και αφορά στην 

υλοποίηση αρχικών επενδύσεων καθώς και τη δυνατότητα πραγματοποίησης πρόσθετων 

δαπανών, επ’ ωφελεία των επιχειρηματικών πρωτοβουλιών και της εθνικής οικονομίας. Ως 

παραδείγματα υπαγωγής αναφέρονται τα επενδυτικά σχέδια για τη δημιουργία κέντρων 

αποθεραπείας και αποκατάστασης, εξόρυξης μαρμάρων και άλλων ασβεστολιθικών λίθων για 

μνημεία ή κτίρια,  παροχής υπηρεσιών οίκων ευγηρίας, οι υπηρεσίες γηπέδων και κολυμβητηρίων, 

οι υπηρεσίες μηχανικών πλυντηρίων και σιδερωτηρίων ρούχων, η δημιουργία μόνιμων 

εγκαταστάσεων «studios» για την παραγωγή κινηματογραφικών ταινιών, βίντεο, τηλεοπτικών 

προγραμμάτων και ηχογραφήσεων, η δημιουργία μονάδων αφαλάτωσης θαλασσινού νερού, όταν 

πραγματοποιούνται σε νησιώτικες περιοχές με αξιοποίηση ΑΠΕ, καθώς και τα επενδυτικά σχέδια 

για επιχειρήσεις ανάπτυξης και διαχείρισης Ο.Υ.Μ.Ε.Δ.

3. Ο τελευταίος αναπτυξιακός νόμος φιλοδοξεί να συμβάλλει ουσιαστικά στη χορήγηση κρατικών 

ενισχύσεων στις ιδιωτικές επενδύσεις με τρόπο ώστε να επιτυγχάνεται η κατά το δυνατόν 

μεγαλύτερη αποδοτικότητα των δημόσιων πόρων.  Προς τον σκοπό αυτό έχουν περιληφθεί 

διατάξεις που αναφέρονται στις διαδικασίες αξιολόγησης, ελέγχου και πιστοποιήσεων των 

επενδυτικών σχεδίων, αξιοποιώντας ισότιμα τις θεσμικές μορφές της Δημόσιας Διοίκησης και τους 

μηχανισμούς και φορείς της ιδιωτικής οικονομίας π.χ. ορκωτοί ελεγκτές, ιδιώτες επιστήμονες - 

μέλη Ε.Μ.Π.Α και Ε.Μ.Π.Ε.. Επιπλέον τίθενται συγκεκριμένες προθεσμίες για τη ολοκλήρωση των 

απαραίτητων προβλεπόμενων σταδίων, η μη τήρηση των οποίων συνεπάγεται λήψη διορθωτικών 

μέτρων. 

Επισημαίνεται ότι πολλές από τις ως άνω ρυθμίσεις έχουν εφαρμογή και στα επενδυτικά σχέδια 

που έχουν υπαχθεί στους προηγούμενους αναπτυξιακούς νόμους (4399/2016, 3908/2011, 

3299/2004), η υλοποίηση και ολοκλήρωση των οποίων θα επηρεάσει σημαντικά τους 

οικονομικούς δείκτες των τοπικών κοινωνιών αλλά και της εθνικής οικονομίας. 

Εντός του πλαισίου αυτού αναπτύσσεται και το νέο Πληροφοριακό Σύστημα (Π.Σ.- Αν) που θα 

υποστηρίξει τα καθεστώτα ενισχύσεων του νόμου 4887/2022 υιοθετώντας όλες τις σύγχρονες 

μεθόδους και τεχνικές με κύριο στόχο την διευκόλυνση των φορέων των επενδυτικών προτάσεων 

αλλά και των υπηρεσιών της Δημόσιας Διοίκησης που είναι αρμόδιες για εφαρμογή του νέου 

Αναπτυξιακού Νόμου. 

4. Σημειώνεται ότι λόγω της εκδήλωσης αυξημένου ενδιαφέροντος εκ μέρους των επενδυτών και 

του, κατά συνέπεια, ιδιαίτερα μεγάλου αριθμού των αιτημάτων υπαγωγής, παρουσιάστηκε η 
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ανάγκη αναβάθμισης και επέκτασης των υφιστάμενων πληροφοριακών συστημάτων, που είχε ως 

αποτέλεσμα την επιμήκυνση της διαδικασίας αξιολόγησης. Το Υπουργείο Ανάπτυξης, με πλήρη 

επίγνωση των πολλαπλών ωφελειών από την ταχεία ενεργοποίηση των καθεστώτων ενίσχυσης 

του αναπτυξιακού νόμου, καταβάλλει συνεχείς και εργώδεις προσπάθειες τόσο για την 

επεξεργασία και ολοκλήρωση του αναγκαίου κανονιστικού πλαισίου όσο και των απαραίτητων 

εφαρμογών του Πληροφοριακού Συστήματος που τίθενται σε παραγωγική λειτουργία σταδιακά.

Έχουν ήδη ολοκληρωθεί οι διαδικασίες αξιολόγησης του 1ου κύκλου των καθεστώτων ενίσχυσης 

«Μεταποίηση - Εφοδιαστική Αλυσίδα» και «Ενίσχυση Τουριστικών Επενδύσεων» και το αμέσως 

επόμενο χρονικό διάστημα ολοκληρώνεται η αξιολόγηση και του 2ου κύκλου των καθεστώτων 

αυτών. Εν συνεχεία θα εκκινήσει η διαδικασία για τα λοιπά ενεργοποιηθέντα καθεστώτα 

«Αγροδιατροφή - πρωτογενής παραγωγή και μεταποίηση γεωργικών προϊόντων» και 

«Επιχειρηματικότητα 360».

5. Στο καθεστώς ενισχύσεων "Επιχειρηματικότητα 360” του ν.4887/2022 έχουν υποβληθεί 121 

αιτήσεις υπαγωγής. Το συνολικό προτεινόμενο ενισχυόμενο κόστος αυτών ανέρχεται σε 

275.748.976€, εκ των οποίων η Επιχορήγηση 96.367.159€, η επιδότηση leasing 6.782.490€ και 

η φορολογική απαλλαγή 35.543.221€, ενώ οι σχεδιαζόμενες νέες θέσεις εργασίας θα είναι 1.815 

ΕΜΕ. Τα επενδυτικά σχέδια των ως άνω 121 αιτήσεων υπαγωγής κατανέμονται στις περιφέρειες 

της Χώρας, σύμφωνα με τα στοιχεία του πληροφοριακού συστήματος της Υπηρεσίας,  ως εξής:

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΑ ΣΧΕΔΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΑΚΗΣ 15
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ 15
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 2
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 6
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΔΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 4
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΗΠΕΙΡΟΥ 6
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 20
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ 1
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 29
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ 5
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 6
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 5
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 7

ΣΥΝΟΛΟ 121

Ως προς τις διοικητικές μονάδες που υποδέχθηκαν τις αιτήσεις αυτές η κατανομή είναι η εξής: 

ΦΟΡΕΑΣ ΥΠΟΔΟΧΗΣ
ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΑ 

ΣΧΕΔΙΑ
ΑΥΤΟΤΕΛΗΣ Δ/ΝΣΗ ΥΠΟΣΤ .. ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 10
ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΩΝ ΝΟΜΩΝ ΚΑΙ ΑΜΕΣΩΝ ΞΕΝΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ
(Υπουργείο Ανάπτυξης) 57
ΔΙΑΠ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΑΚΗΣ 5
ΔΙΑΠ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΑΤΤΙΚΗΣ 3
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ΔΙΑΠ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 2
ΔΙΑΠ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 2
ΔΙΑΠ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΔΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 4
ΔΙΑΠ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΗΠΕΙΡΟΥ 2
ΔΙΑΠ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 8
ΔΙΑΠ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ 1
ΔΙΑΠ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ 3
ΔΙΑΠ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 2
ΔΙΑΠ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 1
ΔΙΑΠ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 4
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΙΔΙΩΤΙΚΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ 
(Υπουργείο Εσωτερικών τομέας Μακεδονίας - Θράκης) 17
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6. Περαιτέρω, θα πρέπει να τονισθεί και η δυνατότητα που έχουν οι φορείς των επενδυτικών 

σχεδίων να πραγματοποιούν επενδυτικές δαπάνες πριν από την ολοκλήρωση της διαδικασίας 

αξιολόγησης, καθώς, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία, δαπάνες που πραγματοποιούνται από 

το χρόνο υποβολής της αίτησης υπαγωγής στο νόμο και εντεύθεν θεωρούνται επιλέξιμες, εφόσον 

βέβαια πληρούν και τις λοιπές προϋποθέσεις και όρους του θεσμικού πλαισίου του αναπτυξιακού 

νόμου.

Σε κάθε περίπτωση, το Υπουργείο Ανάπτυξης, στο πλαίσιο της διαρκούς προσπάθειάς του να 

δημιουργεί ευνοϊκές συνθήκες για την ανάπτυξη της επιχειρηματικότητας, εξετάζει όλες τις 

δυνατότητες που θα επιτρέψουν την όσο το δυνατόν ταχύτερη ένταξη των βιώσιμων επενδυτικών 

σχεδίων στα καθεστώτα του νέου αναπτυξιακού νόμου.

                   Η ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

               ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΛΟΪΖΟΥ

Εσωτερική Διανομή :

1. Γραφείο Υπουργού Ανάπτυξης 
2. Γραφείο Γενικής Γραμματέως Ιδιωτικών Επενδύσεων 
3. Γραφείο Προϊσταμένου Γενικής Διεύθυνσης Αναπτυξιακών Νόμων 
      και Άμεσων Ξένων Επενδύσεων
4. Διεύθυνση Αναπτυξιακών Νόμων   
5. Γραφείο Νομικής Υποστήριξης Αναπτυξιακών Νόμων και ΑΞΕ  

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Ο προϊστάμενος του Τμήματος Εξυπηρέτησης 

Κοινού και Πρωτοκόλλου
 

Κ.Α.Α. 
ΜΠΙΛΗ ΕΥΣΤΑΘΙΑ
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